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BESEDA UREDNIC 
Pokažite mi vaše zapore in povedal vam bom, v kakšni družbi!« (Winston Chur chill)1 

Pred vami je publikacija Uporaba prepovedanih drog med obsojenimi 

osebami na prestajanju kazni zapora v Sloveniji; to je ena redkih 

slovenskih strokovnih publikacij, ki prikazuje značilnosti slovenskih 

obsojencev v povezavi s tveganimi vedenji, kot so uporaba drog, pitje 

alkohola in kajenje. Publikacija je rezultat raziskave, ki smo jo na 

Nacionalnem inštitutu za javno zdravje (NIJZ) izvedli leta 2015 v 

sodelovanju z Upravo RS za izvrševanje kazenskih sankcij zapora. Njen 

namen je prikazati razširjenost tveganih vedenj med zaprtimi osebami 

v slovenskih zaporih, spodbuditi razpravo o ustreznosti obstoječih 

ukrepov in programov preprečevanja in zmanjševanja tveganjih vedenj 

v teh okoljih in spodbuditi nadaljnje raziskovanje na tem področju.  

Po zadnjem poročilu Sveta Evrope o zaporih (Council of Europe Annual 

Penal Statistics SPACE I – Prison Populations Survey 2014) spada 

Slovenija med države z nizkim deležem zapornikov, vendar so 

slovenski zapori med najbolj prenaseljenimi v Evropi. V poročilu 

Ministrstva za pravosodje, Uprave za izvrševanje kazenskih sankcij za 

leto 2016, je navedeno, da je bilo v tem letu v povprečju na dan zaprtih 

1377 oseb, kar pomeni 86 oseb manj kot leto prej in kaže nadaljevanje 

trenda upadanja števila zaprtih oseb v zadnjih letih. Kljub ugodnemu 

trendu padanja števila zaprtih pa v poročilu navajajo, da se še vedno 

soočajo z izrazitim pomanjkanjem kadrov na vseh področjih dela, še 

posebej na področju varnosti in strokovnega dela z zaprtimi.  

Zapori niso zdrava okolja. Prenatrpanost, slabe higienske razmere, 

velika pogostost duševnih motenj in zasvojenosti so težave, s katerimi 

se spopadajo številni zapori in ki prispevajo k splošnemu slabemu 

zdravstvenemu stanju zaporniških populacij. Po podatkih SZO 

(Prisons in health) so nalezljive bolezni, vključno s hepatitisi in 

okužbami z virusom HIV ter tuberkulozo med zaporniki pogostejše kot 

v splošni populaciji. Raziskave tudi kažejo, da je med zaporniki v 

primerjavi s širšo javnostjo bistveno več duševnih motenj in težav z 

različnimi oblikami zasvojenosti. Obsojene osebe se pred nastopom 

kazni zapora pogosto soočajo s slabimi socialnimi pogoji; mnoge imajo 

nizko izobrazbo, so brezposelne, brez urejenega prebivališča, brez 

trdne partnerske veze, pogosto imajo zgodovino različnih zlorab, 

nasilja in duševnih težav. Zaradi vseh navedenih razlogov gre za 

posebej ranljivo skupino ljudi.  

Zaporniki so del naše družbe in življenje v zaporu mora biti čim bolj 

prilagojeno pozitivnim življenjskim razmeram zunaj njega. Zaporniki 

imajo enako pravico do zdravja in najboljše možne zdravstvene oskrbe 

kot preostali.  

                                                           
1 »Show me your prisons  

and I shall say in which society you live.«  

(Winston Churchill) 

 

 »Pokažite mi vaše zapore 

in povedal vam bom, 

v kakšni družbi živite!« 

(Winston Churchill)1 
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Tvegana vedenja med zaprtimi osebami v slovenskih zaporih so bila doslej 

le redko proučevana. Zaradi občutljivosti proučevane teme ima raziskava 

NIJZ sicer nekatere omejitve, kljub temu pa nam daje dober vpogled v 

značilnosti obsojencev v povezavi z uporabo drog, pitjem alkohola in 

kajenjem tako v času pred prestajanjem kazni zapora kot tudi v času 

prestajanja kazni zapora. Podatki so prikazani glede na izbrane socio-

demografske spremenljivke, pa tudi glede na dolžino bivanja v zaporu, 

zapovrstnost prestajanja kazni zapora, kaznivo dejanje itd. Poleg 

adekvatne interpretacije podatkov lahko v publikaciji najdemo tudi nova 

strokovna spoznanja in priporočila. Na žalost pri populaciji žensk zaradi 

majhnega števila žensk na prestajanju kazni zapora v Sloveniji značilnosti 

uporabe različnih psihoaktivnih snovi ni bilo mogoče prikazati, čeprav se 

kaže, da so dokaj specifične in bi jih bilo smiselno posebej raziskati. 

Publikacija je razdeljena na štiri obširna samostojna poglavja. V prvem 

poglavju sta podrobneje predstavljena raziskovalna metodologija in način 

zbiranja podatkov.  

Drugo poglavje prikazuje razširjenost uporabe različnih prepovedanih drog 

med obsojenimi osebami v Sloveniji, in sicer tako v obdobju pred 

prestajanjem trenutne kazni zapora kot tudi v času prestajanja trenutne 

kazni zapora. Dotika pa se tudi vključenosti obsojenih oseb v program 

zdravljenja odvisnosti od prepovedanih drog pred prestajanjem kazni 

zapora in v času prestajanja kazni zapora, saj je za mnoge obsojene 

uporabnike prepovedanih drog prestajanje kazni zapora priložnost, da 

začnejo reševati svoje težave z odvisnostjo in se vključijo v program 

zdravljenja. 

Tretje poglavje prikazuje razširjenost kajenja tobaka in uporabo sorodnih 

izdelkov med obsojenimi osebami v Sloveniji glede na izbrane demografske 

in druge značilnosti. Med obsojenimi osebami v Sloveniji je delež kadilcev 

zelo visok, saj kadita skoraj dve tretjini obsojencev, kar je skoraj za trikrat 

več kot v splošni populaciji. 

Sledi poglavje o razširjenosti uporabe alkohola med obsojenimi osebami v 

Sloveniji. Čezmerna raba alkohola in opijanje predstavljata povišano 

tveganje za storitev kaznivih dejanj in z alkoholom povezane težave so 

prisotne tudi med slovenskimi obsojenci in obsojenkami.  

Ob koncu vseh treh vsebinskih poglavij so ključni povzetki, ki nakazujejo 

ključne izzive, s katerimi se bo morala naša družba spoprijeti v prihodnje, če 

bo hotela zagotavljati enake možnosti tudi tej posebej ranljivi in 

marginalizirani skupini prebivalcev.  

Želimo si, da bi lahko nadaljevali raziskovalno delo na tem področju, saj je 

raziskava odprla številna nova raziskovalna vprašanja, npr. vprašanja o 

tem, kaj se dogaja z obsojenci po odpustu iz zapora, saj vemo, da je 

povratništvo zelo pogosto in da k temu pomembno prispeva neuspešna 

socialna reintegracija po prestani kazni. Prepričani pa smo, da je ta 

publikacija temelj in navdih za nadaljnje delo. 
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RECENZIJI 

Do c.  d r .  And r ej  Ka s tel i c,  d r .  m ed. ,  s p ec .  p s i h. ,  P r eds toj nik  C en t ra  z a  zd ra vl j enje  odvi sni h o d  

p re po ved ani h d ro g  U niv er zi te t ne p s i hia t r i čn e  k l in ike  Lj u bl j an a i n  v odja  Koo rdi na ci je  C en t rov  z a  

P re p re če va nje  i n  zdr av l j enje  odvi sno s t i  od  p re po veda ni h d ro g  

Monografija o uporabi prepovedanih drog, tobaka in alkohola med obsojenimi osebami v Slovenji razkriva 

slabo poznano, skoraj neraziskovano področje uporabe, zlorabe in napačne rabe psihoaktivnih snovi med 

osebami na prestajanju kazni zapora. Če vemo, da je letno v svetu 10,35 milijonov zaprtih oseb in da se število 

dviguje iz leta v leto, da imamo v Evropi okoli 2000 zaporov in da je v njih 20-50 odstotkov oseb, ki jemljejo 

droge, v Evropi pa jih v povprečju jemlje vsaka šesta zaprta oseba, seveda to pomeni velikanski izziv, tako na 

osebni ravni kako tem ljudem pomagati, kakor tudi pomemben javno zdravstveni problem. Po raziskavah od 

3-26 % ljudi začne prvič jemati droge v času prestajanja kazni zapora in 1/5 jih prvič drogo tedaj tudi vbrizga. 

Ljudje, ki so bili že vključeni v programe zmanjševanja škode kot npr. izmenjave pribora za injiciranje, pa 

doživijo »higienski recidiv« ponovne souporabe pribora za injiciranje. Veliko je tudi ljudi, ki se tetovirajo ali pa 

imajo nezaščitene spolne odnose s številnimi partnerji, ki so tudi zaradi uporabe drog, lahko tudi zelo 

agresivni. Vse to doprinese k širjenju s krvjo prenosljivih bolezni.  

Zapori niso primerno mesto za zdravljenje odvisnosti, zapiranje oseb, odvisnih od drog, ki imajo večinoma 

relativno kratke zaporne kazni, poslabša možnost reintegracije. Te osebe postavlja v visoko tvegano okolje, 

velikanske stroške pravosodnega sistema, visoko smrtnost po odpustu ter številne težave za osebje zaporov. 

Potrebno je zagovarjati in uresničiti alternative zapiranju tovrstnih oseb, če pa so že v zaporu, razviti ustrezne 

programe zmanjševanja škode, zdravljenja in rehabilitacije, kajti brez njih že v prvem letu 70-98 % oseb, ki niso 

imele ustrezne obravnave, recidivira z jemanjem drog in kaznivimi dejanji.  

A pri tem ne smemo pozabiti, da imajo številni, poleg odvisnosti, tudi še druge težave v duševnem zdravju ter 

je delež teh nekajkrat višji kot v skupnosti in da kar 2/3 oseb, ki uspešno naredijo v zaporu samomor, tudi 

jemlje droge. Sama zaporna kazen je zadostna in ni potrebno ljudi kaznovati še s tem, da ne dobijo ustrezne 

zdravstvene in tudi drugačne pomoči. Gre za ranljivo populacijo, ki svoje duševne težave že prinese v zapor, 

ali pa se te v zaporu še poslabšajo. Vse skupaj je lahko dodatni razlog, da ljudje tudi v zaporu jemljejo 

psihoaktivne snovi. 

Po raziskavi o uporabi tobaka, alkohola in prepovedanih drog med prebivalci Slovenije ter neenakosti in 

kombinacije te uporabe, sedaj dobivamo še podobno raziskavo med obsojenimi osebami. Iz raziskave 

razberemo, da je 1/3 tistih, ki prestajajo kazen zapora storilo kaznivo dejanje, povezano s prepovedanimi 

drogami in da je razširjenost uporabe drog približno 5x višja kot pri splošni populaciji. In v Sloveniji imamo 

vsako leto več kot tisoč zaprtih oseb, za katere vemo, da imajo težave z odvisnostjo od prepovedanih drog. 

Čeprav smo že od leta 1995 sistematično razvijali, vzporedno s programi skupnosti, obravnavo in zdravljenje 

oseb, ki jemljejo prepovedane droge tudi v zavodih za prestajanje kazni zapora, nam je raziskava, ki smo jo 

opravili leta 2014 v petih državah EU, vključno s Slovenijo, pokazala, da se je le dobra polovica teh oseb ob 

odpustu iz zapora čutila dovolj pripravljena za življenje v skupnosti. 37 % jih je vzelo psihoaktivno snov že prvi 

dan po sprejemu in v prvih desetih tednih po odpustu, je bilo tistih, ki niso vzeli nobene droge, le 36 %.  

Ta monografija nas opozarja, kako nujno je razvijati za tovrstno populacijo posebne programe in tudi 

možnost 'probacije'. Škoda je le, da niso podani rezultati o zlorabi in napačni rabi, pa tudi v prometu s 

psihoaktivnimi zdravili, ki so v zavodih za prestajanje kazni zapora po kliničnih izkušnjah še večji problem kot 

jemanje drog (kajenje in pitje alkohola). 

A vedno mora ostati še kakšen izziv za prihodnost.  
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Dr .  J o že  H ren ,  univ .  d i pl .  so c. ,  Mini s t rs tvo  z a zd r avje ,  Di re kt or a t  za j av no  zd ra vje   

Znanstvena monografija, ki je pred nami, nam daje pomemben vpogled v različne vidike uporabe 

prepovedanih drog, tobaka in alkohola med obsojenimi v Sloveniji. Gradivo, ki ga je za publikacijo pripravilo 

devet avtoric, prikazuje obseg, razširjenost in pogostost uporabe v zaporih dovoljenega tobaka in prav tam 

prepovedanih drog in alkohola. Avtorice so z natančno uporabo statističnih metod v reprezentativnem 

vzorcu respondentov – pri ženskah obstaja objektivna statistična pomanjkljivost zaradi majhnega števila 

žensk na prestajanju kazni zapora v Sloveniji – prikazale značilnosti uporabe različnih psihoaktivnih snovi. 

Poleg adekvatne interpretacije podatkov lahko v gradivu najdemo tudi nova strokovna spoznanja in 

priporočila.  

Raziskovanje v zaporih sicer sproža vrsto etičnih dilem. Razkritje nezakonitih in prepovedanih, 

sankcioniranih ali zasebnih (intimnih) zadev lahko zapornika/zapornico izpostavi precejšnjim tveganjem. 

Zaporniška populacija v Sloveniji je sorazmerno majhna, zlasti v primerjavi z drugimi državami. Tudi skupno 

število oseb, ki v enem letu prestanejo kazen zapora, ni zelo veliko. Upravičen je torej lahko strah med 

zaporniki, da bi razkritje določenih podatkov privedlo do identifikacije »informatorja«. To bi lahko sprožilo 

negativen odziv (sankcije) pri osebju, sozapornikih ali v širšem socialnem okolju. Teh vprašanj in dilem so se 

avtorice analize zavedale in jih poskušale primerno nasloviti.  

Morda je eno izmed najbolj vznemirljivih spoznanj raziskave to, da je za mnoge obsojene uporabnike 

prepovedanih drog prestajanje kazni zapora edina priložnost, da začnejo reševati svoje težave z odvisnostjo 

in se vključijo v program zdravljenja. Raziskovalke so ugotovile, da se je v času prestajanja kazni zapora med 

obsojenci pomembno znižala razširjenost uporabe vseh prepovedanih drog, znižal se je odstotek rednih 

uporabnikov in zvišal odstotek abstinentov, zvišal se je tudi odstotek vključenih v zdravljenje odvisnosti in 

znižala se je razširjenost vbrizgavanja. To so zelo pomembna spoznanja tudi za načrtovalce politik in 

programov, saj v slovenskih zaporih med drugim še nimamo oblikovane celovite terapevtske skupnosti za 

zaprte osebe, ki bi bila identična tovrstnim programom zunaj zaporov. 

Zapor lahko torej ponudi tudi priložnost za prepoznavo in obravnavo sicer težko dosegljivih posameznikov, 

ki uporabljajo psihoaktivne snovi na bolj tvegan način. Izvajanje preventivnih, svetovalnih in terapevtskih 

intervencij med zaporniki predstavlja potencial za zmanjševanje težav, povezanih s kajenjem in pitjem 

alkohola ter uporabo drog, prispeva pa lahko tudi k zmanjševanju povratništva in lažjemu vključevanju v 

družbo po odsluženi kazni. Poseben izziv tako za načrtovalce politik kot za izvajalce programov je delež 

kadilcev v zaporih, saj je ta trikrat večji kot zunaj njih.  

Zapor naj bi v velikem obsegu nadziral tvegana vedenja obsojenih oseb (na primer uporabo drog, alkohola in 

tobaka, nasilje, nezaščiteno spolnost, tetoviranje). Kljub strogosti in zaprtosti totalnih ustanov je tudi ta 

raziskava identificirala (nemajhen) delež uporabe drog v zaporih, tudi injiciranje, kot nevarnejši način 

uporabe. Zlasti zaradi nevarnosti širjenja okužb z virusoma HIV in hepatitisa take epidemiološke raziskave v 

kazenske institucije vnašajo nove razmisleke ter nove koncepte in aktivnosti. Načelo, da naj bodo znotraj 

zaporov na voljo enake storitve in službe pomoči, kot so na voljo v širši družbi, se pri nas sicer le počasi 

uveljavlja, vendar je v številnih drugih državah sveta ta proces še počasnejši. 

Čeprav se raziskava ni dotaknila vprašanja o smiselnosti kaznovanja, lahko iz demografske analize 

sklepamo, da so na zaporno kazen praviloma obsojeni ljudje z že sicer omejenimi viri za ekonomsko in 

socialno napredovanje. Revni in marginalizirani, ki imajo že tako neznatno družbeno moč, pa z razsodbo 

dokončno izgubijo položaj v družbi, ki so ga zasedali pred napotitvijo v zapor. Ne morejo več služiti denarja in 

preživljati svojih najbližjih; izgubijo stike s širšo okolico, možnosti družbenega uveljavljanja in napredovanja; 

v zaporu pridobijo povsem drugačna »znanja in veščine«, kot je bilo sprva upati.  

Osramočenost kot posledica kazni pa ostaja tudi po odpustu iz zapora; zaradi stigme mnogi nekdanji 

zaporniki le stežka najdejo novo zaposlitev in osnujejo nova prijateljstva. Prestana kazen zapora dodatno 

ogroža pozitivno samopodobo, zmanjšuje občutek osebnega dostojanstva, ogrozi lahko zdravje – ne samo 

zaradi rabe prepovedanih drog, tobaka in alkohola, temveč tudi zaradi čezmerne rabe predpisanih zdravil za 

zdravljenje depresije, tesnobe ali preprosto nespečnosti. Poleg tega je v zaporih veliko slabše dostopno vse, 
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kar zvišuje kakovost življenja in kar imajo običajni ljudje za samoumevno: sprehodi, branje, učenje, internet 

in drugi mediji – ali celo osnovne življenjske dobrine, kot so sadje, zelenjava in druga polnovredna živila. 

V prihodnje bi bilo zaželeno, da bi raziskovalci analizo tveganih vedenj v zaporih obogatili še z drugimi 

indikatorji tveganega vedenja in bolj prepleteno kombinacijo podatkov, tudi s pomočjo kvalitativnih študij. 

Analiza bi morda lahko vključevala tudi vprašanja o tem, kaj se dogaja z obsojenci po odpustu iz zapora. K 

povratništvu namreč pomembno prispeva neuspešna socialna reintegracija po prestani kazni. Število 

respondentov povratnikov (39,6 %), ki so bili vključeni v to raziskavo, je namreč tako indikator neuspešnosti 

zaporskega tretmaja kot tudi služb, ki skrbijo za ponovno vključevanje v družbo. 
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prestajanja trenutne kazni zapora in v zadnjih 12 mesecih pred 
prestajanjem trenutne kazni zapora v Sloveniji  

4.3.3  Odstotki obsojenih moških med pivci glede na vrsto alkoholnih 
pijač, po katerih so posegali v času prestajanja trenutne kazni 
zapora in v zadnjih 12 mesecih pred prestajanjem trenutne kazni 
zapora v Sloveniji 
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4.4  Razprava  
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4.5  Zaključki 
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4.6  Ključni povzetki  

Raba alkohola  v  zadn j ih 12  mesecih pred prestajan jem trenutne kazni zapora  

OBS O JE NE OS EB E  

 

 

 

OBS O JE NC I  (m oš ki )  

 

 

 

Raba alkohola  v  času prestajan ja trenutne kazni zapora  

OBS O JE NE OS EB E  

 

 

OBS O JE NC I (m oš ki )  
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